

本周五起 部分道路临时交通管制

本报讯(记者 张铁国 通讯员 榕交警) 2024世界航海装备大会将于15日至18日在海峡国际会展中心举行。昨日,市公安局交通管理局发出通告,决定在大会期间对部分道路实行临时交通管制,提醒市民提前安排出行和路线。

15日7时至14时,对南江滨大道(魁浦大桥桥下至鼓山大桥桥下)、浦下洲路(以上均含本路)组成的围合区域内道路,潘墩路(林浦路口至南江滨大道路口)实行交通管制,禁止机动车(持专用通行证车辆及周围单位、小区车辆除外)、非机动车、行人(持专用证件人员除外)通行。同时,根据道路交通流量实际情况,视情对林浦路(后坂路口至潘墩路口)、潘墩路(福峡路口至林浦路路口)、高速连接线实行交通管制,禁止机动车(持专用通行证车辆、公交车、出租车以及周围单位、小区车辆除外)通行。

15日14时至18时和16日至18日每日7时至18时,我市公安交通管理部门将视情对浦下洲路、会展东路、会展西路、南江滨大道(魁浦大桥桥下至鼓山大桥桥下)、潘墩路(林浦路口至南江滨大道路口)实行交通管制,禁止机动车(持专用通行证车辆、公交车、出租车以及周围单位、小区车辆除外)、非机动车通行。南江滨大道(魁浦大桥桥下至鼓山大桥桥下)禁止所有车辆(含公交车和出租车)停靠。

警方提示,以上道路管制期间,限行车辆请根据周边路口路段设置的交通标志指示提前绕行,并按照交通指挥人员的指挥有序通行。

“以款换款”赚取手续费 男子涉“掩隐罪”获刑

本报讯(记者 张铁国 通讯员 许斯影) 以个人名义申请贷款后,再由他人还款,近日,福州男子叶某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪获刑。

叶某获刑归结于其亲戚吴某。去年4月,吴某认识了男子陈某(另案处理)。“他说只要帮忙申请网贷,然后把贷来的钱交给他,他会帮忙还款,还能赚手续费。”吴某说,虽然觉得这样的操作很奇怪,也了解到这样的钱来路不正,但他还是找到了姐夫叶某。

“没有提供自己的银行卡用于走账,只是通过现金还贷,我觉得应该不会犯法,于是就参与了进去。”叶某说,由于个人账户有多笔欠款无法申请新的网贷,于是,叶某操作妻子林某的银行账户进行贷款,并将所获得的款项经由吴某或者自己直接交给了为网络犯罪活动提供结算活动的上家陈某。而陈某则通过别的账户,将涉案资金转账到网贷平台用于归还叶某的借款。

通过这种“以款换款”的方式,叶某、吴某协助陈某变现了8笔资金,并从中获利4000余元。然而,陈某支付还款的资金中,就有涉及诈骗案的赃款。经警方追查,今年6月,叶某、吴某落入法网。

“和常见的‘掩隐’犯罪行为不同,叶某虽然没有提供银行卡用于转账,但他和吴某明知款项为网络犯罪活动所得,仍然伙同他人予以转移,金额为1万元,其行为均应以掩饰、隐瞒犯罪所得罪追究刑事责任。”鼓楼区检察院承办检察官表示。

近日,经鼓楼区检察院提起公诉,鉴于吴某、叶某自愿认罪认罚并退出全部违法所得,他们因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,分别判处有期徒刑6个月、缓刑1年,并处罚金8000元至1万元不等。

无相关医疗资质 一医美机构美容成“毁容”

本报讯(记者 阮冠达) 眼花缭乱的医美宣传,背后可能藏着陷阱。近日,鼓楼法院审结了一起医疗美容侵权责任纠纷。

日前,张女士在某医美机构支付9800元购买皮秒服务6次,并于当日消费该项目一次。次日,张女士面部出现水肿、红斑、水疱等症状,并伴有剧烈疼痛。

张女士随后就医治疗,被诊断为:烧伤、细菌性感染,需长期治疗。张女士同医美机构沟通赔偿事宜无果后,向鼓楼区卫生监督所反映该医美机构医疗美容问题。经现场检查及约谈,医美机构代表林某承认皮秒项目未取得相应医疗资质。张女士便诉至鼓楼法院,要求该医美机构退还费用、支付三倍惩罚性赔偿金并承担侵权赔偿。

鼓楼法院经审理认为,医美机构在自身不具有医疗美容相关资质情况下,仍然向张女士提供案涉服务,该行为侵犯了消费者的知情权,对消费者的消费选择产生重大影响,构成欺诈。医美机构虽然主张张女士知悉皮秒操作流程、注意事项,但未举证证实张女士对医美机构不具有手术资质的事实明知,且亦不能因此违反法律法规的禁止性规定。且医美机构未能提交材料证明其按相关医疗美容规范为张女士提供美容服务,亦无证据证明张女士现有病症为其他原因所致,推定张女士的损害后果与医美机构的行为存在因果关系。因此,鼓楼法院认定医美机构有过错,由此给张女士造成的损失,应予赔偿,根据张女士的诉讼请求及在案证据,赔偿张女士医疗费、误工费、鉴定费、精神损害抚慰金等共计34476.44元。

酒吧里讨论学术,是怎样的体验?

本报记者 傅亦静



酒吧里进行的学术讨论活动。本报记者 傅亦静摄

别致的酒馆、昏黄的灯光、轻松的氛围,在北京、上海等一些一线城市的酒吧,吧台上不是喧闹的乐队主唱,而是在PPT前侃侃而谈的主讲人。今年,这种“学术酒吧”火了。近期,这阵风也吹到了福州,在鼓楼、仓山等地的“学术酒吧”,吸引了一批学生和职场人士参与其中。

在人们的印象中,学术交流往往发生在高校的教室、会议室、报告厅等场合。若将学术讲座搬进酒吧,让学术性议题搭配让人微醺的酒精,会有怎样的效果?作为一种城市文化现象,“学术酒吧”的出现折射出青年人的哪些诉求?记者进行了实地探访。

一方开放空间 让公众参与其中

晚上9点半,位于融侨外滩的LA' fiesta酒吧内,三五成群的青年人相谈甚欢,手中摇曳着色彩斑斓的鸡尾酒,带有节奏感的音乐夹杂着“叮叮当当”的酒杯碰撞声不绝于耳。然而在喧闹的酒吧一角,有一处较安静的包厢,一场以“昨日与今时的交叉路口”为主题的学术分享活动正在进行。

“欢迎各位参与学术分享,这里没有固定规则,没有标准答案,大家可以自由分享讨论。”主讲人、心理老师阿程(化名)的开场白,拉近了与参与者的距离。在这场心理学交流活动中,大家敞开心扉,分享了各自的困惑:“如何放下过去的遗憾?”“如何突破自我束缚,让自己更勇敢?”“人生的意义究竟是什么?”随后,阿程从心理学的角度,深入浅出地剖析着人的行为、心理困扰和童年经历之间的关系。

前来参加学术分享的十几人中既有高校学生,也有社会人士。一周前,LA' fiesta酒吧主理人小南(化名)在社交软件和社群里发布了活动预告,引起了许多人的兴趣。虽然是人文社科类话题,但现场

不乏理工科背景的学生。“每天在实验室里与化学公式打交道,偶尔也需要换换脑子,这种轻松有趣的轻学术话题让我们可以跳出专业领域,进行跨学科的交流和思考。”福州大学化学专业博士生七七和硕士生小橙说道。

“学术讨论并不一定是高高在上、正襟危坐的,也可以是轻松愉悦的,这正是‘学术酒吧’的魅力所在。”小南认为,除了营造轻松的氛围,将陌生人联系在一起的话题也很重要,为了保持话题的新鲜度,未来她将邀请有着多元学科背景的主讲人,挑选更多既贴近生活又能指引生活、融入生活的议题,让更多人参与其中。

一种轻松氛围 让思想自由流动

在鼓楼区半山空间美术馆的一层,有一家主打“日咖夜酒”的迷雾商店。夜幕降临,20多名年轻人面对面围坐一起,在领读人、艺术跨领域与视觉文化研究者王家男

的带读下,共同探索威廉·弗卢塞尔的《摄影哲学的思考》。不同于单一的讲授,这里的参与者随时都能从阅读模式切换到讨论模式,期间,两名活跃分子就围绕“image”和“真实”的话题各抒己见。

以“纯粹”为理念,迷雾商店主理人饭饭(化名)用露营桌椅搭配几盏暖黄色的夜灯,营造出舒适而放松的“学术酒吧”场景。“这里没有繁复的装饰,没有嘈杂的音乐,也无需入场券,只想来交流学习的人提供自由畅谈的空间。”饭饭说,艺术专业出身的他结识了不少福州高校的艺术教师。今年7月以来,他邀请王家男作为领读人,开展了5期艺术现象读书会,吸引了来自高校和社会的40多名读者。王家男经常在校内外开展学术交流与实践,在他看来,相比于其他场合,在酒吧进行学术交流有着截然不同的体验。“传统意义上的酒吧环境喧闹、话题流俗,正儿八经的学术讲座又过于刻板,让对知识有兴趣的大众产生距离

感,在酒吧里讨论学术话题,既保留了交流的严谨性,又不失轻松愉悦的氛围。更重要的是,在‘学术酒吧’里阅读、思考和交流,有一种自由求知状态,这种状态也许是人们从日常工作中片刻疏离的逍遥时光。”他说。

在选择阅读文本时,王家男既考虑了文本的经典性,又关注其与大众生活的关联。他表示,以《摄影哲学的思考》为例,大众通过研读这本书,不仅可以了解影像的视觉性,还可通过摄影尝试与世界进行深度对话。“艺术并非昂贵的物质性作品,也不是脱离现实与日常的存在,而是与我们生命密切相关的经验,这种经验或技艺可以在任何场合中养成。因此,艺术完全可以通过‘学术酒吧’的方式走进人们的日常生活。”王家男说。

一个文化通道 让学术贴近大众

记者通过采访几名参与者发现,在大众认知中,酒吧是街头巷

尾的休闲场所,任何身份的人都可以进入,而学术活动属于少数人。介于两者之间的“学术酒吧”,扩大了学术活动的外溢,让高深文化得以触达大众。

在福建师范大学艺术学专业硕士生唐知博看来,“学术酒吧”的出现让更多人有机会接触和了解学术活动。毕业于荷兰格罗宁根大学艺术史专业的Young也持相同观点,他认为“学术酒吧”为大众提供了交流学术的平台,这种包容性和开放性对于促进学术文化的普及十分重要。

“学术酒吧”的是社交温度的产物,还是真实需求的体现?对此,唐知博表示,学术研究往往伴随着孤独,较少收到反馈,而“学术酒吧”则为研究者提供了表达观点、接收反馈的渠道。“当我阅读经典时,脑海中常常涌现很多想法,但无处讨论、无人交流,这种孤独感通过‘学术酒吧’得到了缓解。”他说。

在王家男看来,福州是文化底蕴深厚的城市,尤其在传统文化方面,有很多值得挖掘的在地性文化,“如果能够通过‘学术酒吧’进行普及和传播,将会是一种创新尝试”。Young也认为,福州的艺术文化土壤很有潜力,毕业后他带着创业想法回国,近期正在体验福州举办的各种艺术文化活动。“我希望将所学与本土文化结合,举办与学术相关的活动,为福州艺术文化的发展注入活力。”他说。

“我觉得‘学术酒吧’不是为了训练参与者成为学术个体,而是希望通过这一媒介,帮助更多人打开观察世界的视域,尤其在倦怠的生活中,保持学习和思考的习惯很重要。”王家男说,他期待“学术酒吧”能够成为一种文化通道,汇聚不同背景、不同领域、不同学科的人来此交流思想、碰撞出跨领域的火花,让学术贴近大众。

一剂注射液受追捧,但也褒贬不一 省消委会:减肥遵医嘱 “神药”应小心

本报记者 沐方婷

打一针就能躺着减肥?近日,一剂名为“司美格鲁肽注射液”的处方药受到不少爱美人士的追捧,甚至一度被奉为“减肥神药”。这药到底什么来头?真的人人可用?近日,记者进行了相关采访。

11日上午,记者走访了闽爱康大药房、正君堂药店、好又惠医药等多家药店,工作人员均称,店内没有司美格鲁肽注射液。海王星辰健康药房工作人员搜索库存后表示,店内暂时没有该药,但可以预订。

据了解,该药店1.5毫升的司美格鲁肽注射液(诺和泰)预订价格为每支1120元,3毫升的为每支1904元。“该药是进口药,而且储存条件要求比较高,温度要全程保持在2至8摄氏度。”工作人员说。

当记者表示买该药想用来减

肥时,工作人员提醒,司美格鲁肽注射液(诺和泰)一般用来控制血糖,不一定能起到减肥效果,“有人会用它来减肥,但是不控制饮食,体重还是会反弹”。

而在线上,买司美格鲁肽注射液就容易多了。在美团上,记者搜索“司美格鲁肽注射液”后,跳出多条销售信息,3毫升的司美格鲁肽注射液最低每支卖377元,最高的每支卖2484元。有的商家销售记录甚至达几万单,但多数售卖页面都找不到说明书。记者随机选择了一家,在线勾选了相关信息,短短几秒钟,医师就在线开出了电子处方,平台迅速进入支付页面。

据了解,市场上有两款进口司美格鲁肽注射液。商品名分别为“诺和泰, Ozempic”与“诺和盈, Wegovy”,制造商为丹麦制药巨头

诺和诺德。目前,这款药在中国内地市场获批用于II型糖尿病治疗,但迄今为止并未获批减重适应症(即不能作为减肥药品使用)。

对于该药的减肥效果,大众褒贬不一。使用者林蓝表示,“用第一支瘦了12斤,第二支才瘦了5斤”,类似评论在各大社交平台上很常见。但也有不少使用者表示,使用完副作用明显,不舒服,无精打采,食欲不振,全身无力,还有使用者表示没有什么明显效果。

司美格鲁肽注射液到底是不是人人可用的减肥药?近日,省消委会发布提醒,应遵医嘱科学减肥,使用“减肥神药”应当心,并表示进口司美格鲁肽注射液分为“诺和泰, Ozempic”与“诺和盈, Wegovy”,分别适用于不同的病症,消费者需仔细区分。

省立医院胃肠外科副主任医师隋建表示,“诺和泰”司美格鲁肽注射液是一种专门用于降血糖的药物,而非减肥药。它主要针对的是成人II型糖尿病患者,并且需要在医生的指导下购买和使用。据介绍,该药物通过刺激胰岛素分泌和降低胰高血糖素分泌的机制,达到降血糖的效果。然而值得注意的是,已有案例显示,部分患者未遵医嘱购买和使用,导致了副作用或并发症。

隋建说,“诺和盈”司美格鲁肽注射液则主要用于成人超重控制,同样需要在医生的指导下使用,且适用于BMI值大于27kg/m²且合并至少一项肥胖并发症的患者,或BMI值大于30kg/m²的单纯性肥胖患者。同时,他强调,该药物不适用于有消化道疾病的人群。

“这两款药物都并非人人可用的‘减肥神器’,消费者在购买和使用前务必咨询专业医生,确保用药安全有效。”隋建强调,相关临床实验文献指出,对于未达到使用指征的人群,使用“诺和盈”司美格鲁肽注射液的减重效果并不明显,减重数值不足10%,且有40%的患者可能增加副作用或并发症的风险。此外,无论在国内还是国外,司美格鲁肽注射液的使用都受到诸多注意事项和条件的限制。

省消委会健康专业委也提醒,有减重需求的人士还是要到正规医院做相关检查,严格遵循医疗专业人士的评估和指导,进行用药。要想科学管理体重,调节饮食和运动很重要,管住嘴、迈开腿,才是减肥的真正“秘籍”。

